

В диссертационный совет 24.2.351.01, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»,
по адресу: 644090, г. Омск, ул. Фрунзе, 6,
Главный корпус, ауд. 904

**Отзыв на автореферат диссертации
«Фикции в конституционном праве
Российской Федерации»,
представленной Коваленко Анной Сергеевной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки**

Общепринятым является тезис, что важным ключевым инструментарием правотворческого, правоприменительного, интерпретационного процессов, а также деятельности по систематизации нормативных правовых актов считается юридическая техника, обладающая обширным комплексом одновременно универсальных и уникальных правил, методов, средств, приемов. Анализ современной доктринальной литературы позволяет констатировать, что на настоящий момент одной из наиболее дискуссионных категорий арсенала юридической техники является юридическая фикция.

Актуальность настоящей диссертационной работы не вызывает сомнений, поскольку юридическая фикция уникальная правовая категория, широко востребованная не только в материальных и процессуальных отраслях российского законодательства, но и в конституционном праве России. Вместе с тем, сегодня отсутствует единое комплексное исследование данного феномена в конституционном праве России, затрагивающее его характерные признаки, причины возникновения, виды и т.д.

Автор справедливо отмечает, что «конструирование норм данной отрасли права с осознанным использованием юридических фикций имеет существенное практическое значение как для законодателя, так и для правоприменителя», поскольку положения Конституции Российской Федерации устанавливают основы всей системы российского права, государственного и политического устройства. Указанные обстоятельства, безусловно, определяют актуальность и практическую значимость представленной А.С. Коваленко кандидатской диссертации.

Безусловным достоинством диссертационного исследования следует назвать разработанную автором дефиницию «конституционно-правовая фикция», которую предложено понимать как нормативное положение, содержащееся в источниках конституционного права, признающее заведомо несуществующее положение существующим и, наоборот, используемое законодателем в качестве приема юридической техники с целью

эффективного регулирования общественных отношений, либо проявляющееся как индикатор недейственности правовой нормы в текущем законодательстве, в процессе официального толкования или правоприменения.

Кроме того, научное и практическое значение имеет авторская позиция выявленных отраслевых особенностей конституционно-правовых фикций. Бесспорной ценностью проведенного диссертационного исследования является авторская классификация конституционно-правовых фикций по различным основаниям. Представляется целесообразным в ходе защиты диссертационного исследования проиллюстрировать конкретными примерами конституционно-правовых фикций, согласно выработанной автором классификации.

Исходя из содержания текста анализируемого автореферата, можно констатировать, что поставленная автором цель диссертационного исследования логически раскрывается в совокупности задач, а выбранные для исследования методы позволили достигнуть и решить соответствующие задачи.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность подтверждается методологической, теоретической и эмпирической основами исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что А.С. Коваленко впервые проведено комплексное монографическое исследование теоретических и прикладных проблем конституционно-правовых фикций в российском конституционном праве Российской Федерации.

Вывод: представленная в автореферате диссертация Коваленко Анны Сергеевны на тему: «Фикции в конституционном праве Российской Федерации» отвечает требованиям Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 16.10.2024) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней») (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Начальник кафедры
конституционного права
Уральского юридического института МВД России
кандидат юридических наук, доцент
полковник полиции

А.М. Шаганян

